



塌陷地上造绿洲，一城青山半城湖

现实主义大剧《人民的名义》中，提到一座叫林城的城市，彼时任林城市委书记的李达康，巧用林城的煤矿塌陷区，把一片一片的水洼子连在一起，变为了湖景开发区，给后人留下一片青山绿水，让人印象深刻。

眼尖的观众发现，这活脱脱就是徐州的治理写照——采煤塌陷区被建设成为湖荡优美的景观区、涵养生态的修复区，“凭空”冒出来的湖泊、湿地有上百个，其中的潘安湖、九里湖如今已成为赏心悦目的城市明珠。

昔日的“半城煤灰一城土”，如今的“一城青山半城湖”，徐州被誉为生态治理的典范。在城市生态空间建设方面，徐州没有止步，而是精益求精，在水生态上做文章，掀开了一幅“大美水城”宏伟篇章。

李伟豪 顾宏威



水秀新城 徐州水利局供图

锐意进取，大力修复水生态

丁万河，开挖于1984年，系徐州市西北部故黄河重要的分洪道，全长12.5km，另承担着城区段故黄河、云龙湖补水的任务。然而，历经近30年的运行，河道淤积严重，两岸污水随意入河，垃圾遍布，一度成了“龙须沟”。

“从2010年开始，鼓楼区就以壮士断腕的勇气，对丁万河沿线近百家化工小企业搬迁关闭，从源头上切断工业废水污染问题。2011年，又关闭了沿线的小煤码头17家，迁移关闭附近的煤沙堆场几十家、养殖场近万平米，为整治丁万河做好了前期准备。”徐州市鼓楼区农水局副局长闫志会说，2012年，丁万河水环境综合治理工程被列为徐州市市政重点工程。投资4.3亿元，疏浚河道、沿线绿化、建桥铺路等，随着一系列工程的实

施，到2013年初，这个昔日的龙须沟，已经变身为“徐州最美河流”之一。2014年，丁万河水利风景区荣膺省级水利风景区；2015年，顺利通过水利部专家评审验收，跻身国家水利风景区行列。

丁万河的蝶变，不过是徐州近年来大力治河造湖的一个缩影。徐州市地处沂沭泗流域中下游，以黄河故道为分水岭，形成故黄河水系、沂沭泗水系和奎濰河水系，“一市三域”水系较为复杂。境内河湖交错，水网纵横，湖沼、水库星罗棋布，大运河傍城而过，故黄河贯穿东西，水源战略地位相当重要。

据徐州市水利部门的数据：全市总面积11258平方公里，水域面积占比10.12%。拥有微山湖、骆马湖2个天然湖泊，中小型水库72座，大沟级以上河道1233条，大

中型泵站53座，大中型水闸88座。

“徐州特殊的位置、地貌、水系、水情状况，形成了城市河道控制工程多、连通性差，老城区和城乡接合部多为雨污合流，城市水体黑臭现象时有发生。”徐州市水利局水资源处副处长范荣亮表示，鉴于此，徐州紧紧抓住多项国家级改革试点的契机，在水生态、水文化上做“水文章”。

2013年7月，水利部将徐州市列入首批水生态文明城市建设试点。为此，徐州专门组织编制了《徐州市水生态文明城市建设试点实施方案》，以“河湖连通润彭城、人水和谐惠民生”为总体目标，强力推进“加强水管理、保障水安全、维护水环境、完善水制度、修复水生态、弘扬水文化”6大体系建设。

计划总投资109.01亿元，实际完成投资113.51亿元。不懈努力换来了沉甸甸的成果：截至2016年底，徐州市主城区防洪标准达到百年一遇，河道排涝标准达到20年一遇，区域供水覆盖率达到92%，集中式饮用水水源地水质达标率达到100%，新建、改建河湖生态护岸比例达97%，水土流失治理率达88%，城镇废水达标处理率达95%。

在水生态文明城市试点建设期间，徐州联动实施了“显山露水、为民造绿、让绿于民”等生态修复和重建工程，助推徐州完成了资源枯竭型城市从“一城煤灰半城土”到“一城青山半城湖”的华丽转身。徐州，以青山绿水的全新景致和“楚韵汉风”的城市气质，成就了名副其实的生态园林宜居之城。

煤城蝶变，成就生态园林之城

在徐州市区西郊黄河故道上游，坐落着一座占地近50亩的“丁楼净水厂”。这座净水厂肩负着“源头净化、清水进城”的重要任务。现代快报记者在现场看到，浑浊的水体从净水厂“走一圈”后，在出口处就变成了清澈的源头，声势浩大地奔腾进入黄河故道，再流进市区9条骨干河流。

这样的净水厂，徐州可不止一座。它们是徐州“水更清”行动计划的重要一环。自2013年5月份，徐州启动“水更清”行动计划以来，落实最严格水资源管理制度，以“控源截污、清淤贯通、水质提升、生态修复、尾水资源化利用及导流”五大工程为重点，建立了“综合执法、水质监测公示”两个机制。

在水生态文明城市试点建设中，徐州创新出台了一揽子举措，

“六化管理”“八大举措”“务实协作”，试点水流产权确权、创新河湖管护机制，河长化协调，长效化监管，通过河湖和水利工程管理范围划定、水利风景区的建设等，倾力打造“水清、流畅、岸绿、景美”的生态美丽河湖。

如今，徐州已完成了河湖水系连通及综合治理、南水北调清水走廊尾水导流利用、矿坑塌陷地综合治理、非常规水源利用、水源地保护、湿地生态保护与修复等六项示范工程建设，先后建成云龙湖、故黄河、艾山九龙、潘安湖、金龙湖、丁万河等6处国家级水利风景区，小南湖、九里湖、督公湖、大沙河、凤凰泉等19处省级水利风景区。

在水生态文明城市建设试点期间，徐州实施了90个具体项目，

驻村干部帮忙，20年“黑户”摘帽

近日，徐州丰县宋楼镇荣庄村村民荣爱侠和其侄媳刘孟玲将一面印有“为民办实事，赢得百姓心”的锦旗送到宋楼派出所，真诚感谢为其解决长达二十年之久的户口难题。

在一次驻村入户大走访时，驻村干部听说村民荣爱侠没有户口，致使居民医保、居民养老保险、低保申请无法申请办理。经深入了解，荣爱侠年轻时嫁到砀山县一个村庄，婚后无子女，丈夫在一次交通事故中意外身亡后，回到年迈

的母亲处生活，因为精神遭受打击，个人生活无法自理，只能由母亲照顾其生活。

母亲去世后，其嫂子、侄媳刘孟玲承担起照顾她的生活重任。但是荣爱侠的户籍也在几经周转中消失，各处无法查到。因无相关证明，其户籍问题20年未能解决。了解相关情况，驻村干部积极和宋楼派出所联系，查找其原始档案，由社区民警进行调查核实相关情况，完善相关材料，终于解决其长期无户籍难题。

李伟豪 王志宏

中国观赏石长寿石精品展揭幕

6月6日，中国观赏石长寿石精品展在徐州鼓楼区龟山民博馆启动，本次长寿石精品展以长寿石展示和评选为主要内容，要求外部形态拥有龟、寿星、寿桃、“寿”字等形象，代表“长寿”寓意。

据悉，本次奇石展由徐州鼓楼区人民政府和中国观赏石协会文化委员会发起主办。经过历时一个月的征集，共收到全国各地作品800余件，其中长寿石展品300余件。经过初评，评选出了100余件长寿石精品在龟山民博馆进行展览、展示和评比。其中包括戈壁石、雨花石、灵璧石、玛瑙水冲石等众多石种及部分罕见石种。

据了解，本次长寿石精品展将进行为期20天的展览、展示和评比活动，至6月25日结束。评选包括现场投票和专家评审两部分，设置金奖、银奖、



参展作品之一

铜奖等四个奖项。同时，为丰富本次长寿石精品展的内容，展会现场还增加了戈壁石、灵璧石、雨花石、陨石、矿晶等石种的精品展示。 李伟豪 文/摄

安装魔术牌照架，12分没了

为了逃避电子警察的抓拍，一些车主要起了“小聪明”，竟然使用魔术牌照架。6月7日下午，一辆大货车因自行安装活动牌照架被徐州云龙交警大队民警查处，驾驶员被罚款200元，记12分以及驾照降级处理。

7日17:35左右，徐州云龙交警大队五中队民警在汉源大道执勤期间，遇到一辆车牌呈45度角开过来的大货车，随即示意该车靠边停车，接受检

查。在检查过程中，民警发现该货车前保险杠中间被割开，车牌架可以随意活动，任意翻转。随即民警要求驾驶员出具相关证件。经查，该车手续齐全，但“魔术牌照架”为自行安装，其目的就是为了让夜间开货车违法时，让监控设备无法拍到。

驾驶员被罚款200元，记12分以及驾照降级处理。

李伟豪 刘惠

吸毒庆祝自由，获释当天又“进宫”

徐州一吸毒男子，刚刚从看守所释放出来，竟然以吸毒的方式庆祝自由，结果释放不到一天又被派出所抓获。

近日，徐州石桥派出所巡处民警在巡逻的时候，发现路旁有一男子神情恍惚，民警感觉该男子有吸食过毒品的迹象，于是将男子带到派出所尿检，证实男子刚吸食过冰毒。

经查，王某因吸毒被公安机关行政处罚，当天刚从看守所里出来，心情大好，竟以吸毒的方式来庆祝自由。当天晚上，王某吸食冰毒后去参加朋友聚会，在路上因举止异常，引起石桥派出所民警的注意。

释放不到一天的王某，又走进了看守所的大门。

李伟豪 孙亚坤